

EL DOMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 7 de junio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.979

EL PRIMER MINISTRO FRANCÉS HABLA POR RADIO

París, 6.—He aquí el texto de la alocución ya anunciada y que ha pronunciado el jefe del Gobierno, M. Reynaud:

«En 15 días os he hablado dos veces y las dos para anunciaros malas noticias. El 21 de mayo dije ante el Senado: Los alemanes están en Amiens. El 23 de mayo os dije: El rey de los belgas ha abierto el camino de Dunquerque. Hoy continúan siendo las horas graves. Los alemanes acaban de lanzarse a tres empresas. La primera, la de su propaganda anunciando que los ejércitos aliados que combatían en Bélgica serían aniquilados. El mundo debía asistir a una capitulación sin precedentes en la historia. Ante la imposibilidad de reparar esta pérdida de combatientes a masa la moral de los aliados sería aplastada. Pero 335 000 soldados aliados se han reembarcado en Dunquerque, enseñando a Alemania lo que significa ser dueño del mar. Lejos de aplastar la moral de nuestras tropas y la moral del país, nos hemos revelado dignos de nuestros antepasados. El heroísmo en la batalla de Flandes y en el combate de retaguardia ante Dunquerque no tiene precedente en la historia.»

«La segunda empresa ha sido quebrar la moral del país. El lunes último Hitler organizó un raid espectacular sobre la capital. Concentró centenares de aviones de bombardeo y de caza. Pero después del bombardeo, el pueblo de París no temió. «A cada raid contra una población francesa, responderá otro raid.»

«La tercera empresa alemana —continúa diciendo el señor Reynaud— es la más decisiva y es a la que estamos asistiendo ahora. Es la «batalla de Francia». Este ataque ha sido precedido de una proclama de Hitler a sus tropas. Todos los medios que ya conocemos han sido puestos en juego. Aviones y divisiones blindadas buscan una vez más con sus infiltraciones la rotura de nuestro frente.

«La batalla apenas ha comenzado. Yo no os diré más que lo que me ha dicho el general Weygand: Estoy satisfecho, me ha dicho, de la manera, cómo se ha entablado la batalla y cómo son ejecutadas mis órdenes de resistir a cualquier precio. En tierra nos hemos visto obligados a practicar la resistencia. Nuestro Ejército ha demostrado que está adaptado a la nueva forma de guerrear. Desde el comienzo de la batalla, han sido destruidos varios centenares de carros enemigos. La aviación aliada secundó la acción de nuestras tropas. El mundo entero sigue anhelante las peripecias de esta batalla, porque los combates de junio de 1940 van a decidir su suerte, para centenares de años, como ha dicho Hitler.»

«Nosotros, franceses de junio de 1940, no tenemos más que un pensamiento; salvar a Francia.»

«El primero de nuestros deberes es reconocer nuestras propias culpas. Digamos de una vez para siempre que para cerrar este capítulo de nuestra historia hay que trabajar con feroz energía. Añade que desde algún tiempo circulan rumores tenaces sobre conflictos nuevos, pero que los aliados tienen un interés vital común con los demás países de Europa: evitar la hegemonía alemana.»

«Y por la independencia de todos los países, por la que luchan hoy nuestros soldados en el Somme y en el Aisne. No hay pueblo con el que Francia no pueda arreglar pacíficamente las divergencias de intereses. Lo he dicho y lo repito. Francia desea la reglamentación de estos problemas de manera que permitan la reconstrucción de Europa, en la que la independencia y la prosperidad de cada pueblo se hallen asegurados. Que todos los espectadores de este drama de la batalla de Francia la comprendan así, y que lo comprendan pronto, por que el factor tiempo juega un inmenso papel. En cuanto a nosotros tenemos más confianza que nunca en nuestro Ejército.»

COMENTARIO DE LA AGENCIA "TRANSOCEAN"

París.—Adolfo Hitler ha anunciado la nueva ofensiva del Ejército alemán. De nuevo se desencadenará una batalla abierta, en la que se enfrentarán ante el ejército enemigo el valor de los soldados alemanes y el material de guerra, único en la historia.

Al mismo tiempo, los ingleses han

anunciado una ofensiva. En su último discurso, Churchill, ha marcado su finalidad. Ya que a los ingleses no les es posible iniciar una ofensiva militar contra Alemania, intentarán por todos los medios arrastrar a Norteamérica a la guerra.

Pero esto no puede hacerse solo con propaganda. Se necesitan otros medios especiales, en cuya elección Inglaterra no titubea. El mundo sabe bien esto. América envía varios barcos a Europa, los cuales deben reparar a los norteamericanos que aún habitan en el continente. Estos barcos, intenta torpedearlos o hundirlos con máquinas infernales, al servicio secreto inglés, igual que hizo al comienzo de la guerra con el buque «Arthenia».

La intención es achacar a Alemania la culpabilidad de este acto y aprovecharse de una gran campaña de agitación contra el Reich, provocada por este hecho, para inclinar a Norteamérica a entrar en la guerra. He aquí los dos métodos. Por parte alemana, se elige el de la lucha franca en el campo de batalla, Inglaterra en cambio prefiere el método de los atentados secretos y de las falsas acusaciones.

EMPRESARIO!

Hasta el día 12 de junio puedes hacer efectiva sin recargo, la cuota normal correspondiente al mes de mayo del Régimen de Subsidios Familiares.

EL CAPITAN NEMO EN SANTIAGO

Gloria y vicisitudes de uno de los personajes de Julio Verne

PRELUDIO

Al contármelo, a aquel señor le temblaba el filo puntiagudo de la barba. Muy bajito, como si en el oído desgranase un sujeto que nadie debía oír, me dijo: —Aquí fué donde se concibió la novela de Julio Verne «Veinte mil leguas en viaje submarino». No fué, como muchos suponen, producto exclusivo de la fantasía desbordada del novelista, sino de su visión de la realidad que supo captar en la vida una novela, y desfigurándola un poco, llevarla a las cuartillas.

Nuestro asombro, era un cuerpo inmóvil, al que las articulaciones se le hubiesen paralizado en un momento incontrolable. Ignorábamos que el escritor italiano hubiese aparecido alguna vez por Santiago, y teníamos la seguridad que en los argumentos de sus novelas había jugado únicamente su papel la fantasía. Pero muchas veces el palmetazo de la verdad tiene la figura de un viejecito respetable, de voz temblorosa que deshace la leyenda con una sencillez naturalísima.

—Es posible que no hubiesen oído ustedes hablar nunca de unos experimentos llevados a cabo por un abnegado paisano nuestro —al que la ciencia ha olvidado lamentablemente— cuando las discusiones sobre la naturaleza y la probable habitabilidad de Marte, eran el caballo de batalla de científicos y profanos. Fué entonces él quien quiso comprobar la certeza de las elucubraciones contradictorias, y a solas, con un esfuerzo lento pero eficiente, logró fabricar un aparato de desconocidas aristas, que lo llevase hasta el planeta ignorado. Y un día, frente a la niebla compoestelana, se lanzó a la empresa. Pero el éxito no llegó a coronar su empresa. A los ocho días de haber salido volvió sin haber conseguido su objeto. De todo esto tuvo conocimiento Julio Verne, que entonces se hallaba de incógnito en Santiago.

El hilo de nuestra curiosidad se prendió en el relato del anciano —setenta y dos años vistiendo pantalón, americana y chaleco—. Recordamos nuestra profesión de periodistas y concebimos el proyecto de la entrevista. Entre el pensamiento y la puesta en marcha no hubo más distancia que entre el embrague y el acelerador de cuarenta caballos.

EL DIABLO COJUELO. (Continuará.)

¿FUE FUSILADO DEGRELLE?

Berlín, 6.—Según las oficinas de información del Reich, los franceses fusilaron en Abbeville y Lille a 72 extranjeros detenidos en Bélgica al principio de la ofensiva alemana. Se añade que entre ellos se encontraba el jefe rexista, León Degrelle.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 437, vendido en Santiago.

IMUY BIEN, SR. ALCALDE!

Muy bien, por la sanción infligida a esa mesalina retrasada que en uno de nuestros paseos públicos venía faltando al pudor de su sexo y a su dignidad de cristiana y española. Anormal, degenerada o simplemente explotada, habrá de percatarse, y con ella sus congéneres, de que la Moral tiene sus fueros, España el deber de velar por sus hogares y la Autoridad la misión de evitar que nuestra vida pública se convierta en un lupanar.

No es una, por desgracia, son muchas las jóvenes de afinidades caninas que en paseos, salas de cine y puertas a media luz, se muestran nostálgicas de la lubricidad practicada en las trincheras rojas por las milicianas y sus compañeros de ideales. Que eso sucediera entonces y allá, se explica dado el tipo salvaje del vivir marxista. Pero que ello se repita en la España de Franco, que ha de ser milicia, en frase de José Antonio, no es tolerable.

Hay que acabar con esa forma de noviazgo que comienza por andar de ganchete y a pellizcos, en rúas y plazas, y culmina en excesos como el sancionado por la Alcaldía. Eso no es noviazgo decente y prometedor de sanos y fecundos hogares; eso es un concubinato incipiente que amenaza destruir la familia y convertir a la mujer en una hetaira. Y contra tal amenaza, cada día más inminente, debemos actuar todos, apoyando a la Autoridad y a sus agentes, denunciando cuanto caso descubramos a nuestro paso por calles y paseos, urgiendo a las madres a cumplir sus deberes, aplaudiendo sanciones como la que venimos comentando, y estimulando campañas como la iniciada por el Sr. Adanza y sostenida en obras literarias de moralidad cristiana, como las publicadas en estas columnas por el Sr. Vidal Lombán.

Muy bien, repetimos, señor Alcalde. En la España de Teresa de Jesús y de Cisneros todo encanallamiento de ideas y de costumbres es un exceso. Y si para extirpar estas lacras hediondas que convertirían nuestra ciudad en un burdel, no basta la sanción primera, no tema la autoridad apretar la mano. A ellos, seis meses de trabajo en el campo de aviación; y a ellas, amén de publicar sus nombres y apellidos, para que no sufran las inocentes por las culpables, reclúyelas en alguno de esos centros regeneradores donde se enseña a levantar el pensamiento a Dios, librando al cuerpo de la lujuria.

J. J.

Comunicados de guerra

EL FRANCÉS

París, 6.—Comunicado de guerra de la tarde de hoy:

«La batalla ha continuado durante toda la jornada de hoy, entre el frente comprendido entre el mar y la región Camino de las Damas! El enemigo puso en acción nuevas masas de carros de asalto por grupos de 200 a 300 en numerosos frentes del campo de batalla. El número total de carros utilizados en esta forma, puede calcularse en más de 2.000. Nuestras divisiones han combatido magníficamente, literalmente pegadas a sus puntos de apoyo. Los batallones compañías y baterías francesas han opuesto tenaz resistencia a la acometida de los carros, abrumándolos con su fuego. Nuestra aviación ha actuado a fondo y ha atacado con bombas a los artefactos blindados, prestando constantemente apoyo a la Infantería y a la Artillería, reclamando siempre el honor de seguir combatiendo. El número de carros alemanes destruidos por las fuerzas francesas es considerable, calculándose en varios centenares. Ante esta acometida sin precedentes de las masas enemigas, algunas de nuestras unidades fueron desbordadas, especialmente en la región del Somme inferior, donde los elementos enemigos consiguieron infiltrarse hasta el Bresle. En la región de Ailette destacamentos enemigos consiguieron igualmente llegar hasta las alturas que bordean la orilla Norte del Aisne. Al finalizar la jornada, la batalla continuaba con la misma violencia. La moral de nuestros soldados es magnífica. La aviación ha proseguido, por su parte, la destrucción de la red ferroviaria renana y las fábricas de la región del Rhin. En el curso de la jornada del 5 de junio, fueron derribados seguros, por nuestros cazas y por nuestra D. E. C. A., 36 aviones enemigos y otros 7 resultaron alcanzados y probablemente destruidos.»

EL INGLÉS

Londres, 6.—El Ministerio del Aire anuncia:

«Durante la jornada de ayer los aviones de bombardeo británicos de tipo medio efectuaron una serie de ataques contra las líneas de comunicación enemigas que conducen al campo de batalla del Somme, y nuestros aparatos de combate que operan en Francia mantuvieron constantemente el servicio de patrullas aéreas. Los informes recibidos hasta ahora indican que fueron destruidos seis aviones alemanes sin que perdiera mos, por nuestra parte, más que un aparato de combate. Durante toda la noche, nuestras escuadrillas de bombardeo pesado y mediano atacaron las concentraciones y los movimientos de tropas enemigas hacia el frente. Otras fuerzas aéreas bombardearon los nudos ferroviarios y las estaciones de distribución de vagones situadas al Oeste del Ruhr, así como los objetivos militares de diversas partes de Alemania. No han regresado a sus bases dos de los aviones que tomaron parte en estos ataques. Nuestros aparatos del servicio de defensa costera, llevan a cabo un «raid» contra los depósitos de petróleo de Bélgica.»

EL ALEMÁN

Berlín, 6.—Comunicado de guerra del Cuartel General del Führer:

«Las operaciones comenzadas ayer en Francia se desarrollan metódicamente. Nuestras tropas han ganado terreno en todas partes hacia el Sur-Oeste. El número de prisioneros cogidos cerca de Dunquerque ha aumentado a 58.000. El botín de armas y material de guerra de todas las categorías no ha podido aun ser clasificado. La aviación alemana ha bombardeado el 5 de junio las concentraciones de tropas y columnas detrás del frente enemigo atacado. También atacó varios importantes aeropuertos de Francia central y el puerto de guerra y comercio de Cherburgo. Durante la

noche del 6 de junio fueron atacados numerosos aeropuertos de las costas Este y Sureste de Inglaterra, con gran éxito. Las pérdidas totales del enemigo se elevan a 143 aviones, 49 de los cuales fueron derribados en combates aéreos, 19 por la defensa contra aviones y el resto sobre el terreno. No han regresado 19 aviones alemanes. El enemigo repitió sus ataques aéreos contra objetivos no militares durante la noche del 6 de junio, en Alemania del Norte y del Oeste. No ha habido daños sensibles. Tres aviones enemigos fueron derribados, dos de ellos encima de Hamburgo, por los cazas nocturnos, y otro en los Países Bajos por las baterías anti-aéreas.»

A un do meu tempo

Cando vexo os paxariños azoutados polo neve vir buscando molladiños pallucos n-o meo alpendre. Endreitarse sobre o liño que no mesmo chán podrece y-o rayo quente do sol cal si lle dixeran: érguete. Dobrar o pezoizo as froles que nacen xunt' o torrente metend' os picos na auga como si tuveran sede.

Penso qu' o home no mundo a' o tempo que se envellece, busca calor na amizade que canto mais vella, crece.

FRANCISCO MAÑACH.

«REDIMIDO Y REDENTOR»

Vidal Lombán forma en la estirpe de literatos, en la que ya su tío el ilustre catedrático don Manuel Vidal, ha marcado hace tiempo en sus numerosas producciones un estilo característico, reflejado en los trabajos periodísticos y comedidógrafos que profusamente salen de su pluma; si bien el autor de «Redimido y Redentor», adapta aquel estilo con precisión extraordinaria a los problemas políticos, sociales, en los que pone toda la obsesión de sus estudios y sus meditaciones.

Fruto último de sus trabajos loables, es el drama que recientemente vió la luz de la publicidad, en el cual a través de la sobriedad típica de su literatura, lleva a la masa indocta en retóricas, la magnitud de sus conceptos y la profundidad de sus pensamientos. Los parlamentos de «Redimido y Redentor», son el reflejo acertadísimo de fidelidad, con la psicología propia de los personajes reales y, de los que su fantasía crea como indispensable complemento de aquellos, en los que la idea, que podemos considerar como secundaria, forma con la principal el todo orgánico sublime del pensamiento.

Las circunstancias de lugar y tiempo concurren en la última producción dramática de Vidal, con tal acierto de realidad en la distribución, que diríase producto de un doctor en tales trabajos, y no de un ensayista como él modestamente se titula. El nuevo tipo de la farsa en el tinglado, que Lombán nos ofrece, es el que preside la orientación totalitaria de la forma nacional-sindicalista, revolucionando la totalidad de la vida; ya que todas sus manifestaciones están más o menos conectadas con la organización política social, de la nueva forma totalitaria del Estado.

Fiel a su pensamiento y a su credo, que es el de todos los que a España sentimos con ansias de restauraciones políticas históricas, aprovecha el autor de «Redimido y Redentor» toda ocasión de propagar la doctrina salvadora en que la Patria cimentará su grandeza futura, y en la que los españoles hallarán la orgulloza satisfacción de serlo. Por eso en su obra presentase logrado con maravillosa propiedad el fin primordial de propaganda, al que la modestia de Vidal supedita muchas veces la galanura

de su pluma, sacrificando a la satisfacción espiritual, las composiciones literarias, impropias además de los tiempos.

Estas líneas, de quien modesto en preparación para juzgar la obra de Vidal, no pretenden tal cosa, sino ser portadoras de una cordial felicitación, y un deseo sincero de que continúe ampliando sus éxitos.

E. M. BRANDON.

7 junio.

Nuevo horario de cierre para establecimientos y espectáculos

Por el Gobierno civil de la Coruña se dictó la siguiente circular:

«Para armonizar la hora de cierre de los establecimientos y espectáculos públicos con el horario de verano he acordado dictar las siguientes instrucciones:

Primero. Los espectáculos darán principio a la hora en punto anunciada debiendo finalizar la sesión de la noche a la una hora.

Segundo. Las sesiones infantiles finalizarán a las 18 horas y el programa adecuado a los fines educativos y moralizadores.

Tercero. Fuera de estas sesiones queda prohibida terminantemente la entrada en todo local de espectáculos públicos cinematográficos o llamados de variedades a los menores de catorce años que vayan solos, exigiendo la debida responsabilidad a los padres, tutores, encargados u obligados en forma legal a la guarda de los mismos. Las Empresas tendrán en cuenta, a estos efectos, las disposiciones comprendidas en las órdenes del Ministerio de la Gobernación de fechas 24 de agosto de 1939 (B. O. del 2 de septiembre), 5 de septiembre de 1939 (B. O. del 6) y 29 de diciembre de 1939 (B. O. del 30), en que se regula la asistencia de menores a estos espectáculos.

Cuarto. Las Sociedades de recreo, Clubs y Casinos, cerrarán a las dos horas, no pudiendo permanecer después de esta hora en su interior soeto alguno, como tampoco tener abiertas las puertas.

Quinto. Las tabernas y bodegones se cerrarán a las 23 horas en toda la provincia, prohibiéndose, por lo tanto, la permanencia del público en su interior después de dicha hora.

Sexto. Los cafés y los bares cuya industria y categoría sean similares a estos, podrán permanecer abiertos en esta capital. Santiago y El Ferrol del Caudillo, hasta la 1,30 de la madrugada. Los restantes bares de menor categoría, que ordinariamente se dedican a expendir bebidas espirituosas al coqueo, y los restaurantes, cerrarán a las 24,30 horas. En las cabeceras de partido judicial se cerrarán estos establecimientos a las 24 horas, y en el resto de los pueblos de la provincia, a las 23,30».

Sexto. Los cafés y los bares cuya industria y categoría sean similares a estos, podrán permanecer abiertos en esta capital. Santiago y El Ferrol del Caudillo, hasta la 1,30 de la madrugada. Los restantes bares de menor categoría, que ordinariamente se dedican a expendir bebidas espirituosas al coqueo, y los restaurantes, cerrarán a las 24,30 horas. En las cabeceras de partido judicial se cerrarán estos establecimientos a las 24 horas, y en el resto de los pueblos de la provincia, a las 23,30».

Sexto. Los cafés y los bares cuya industria y categoría sean similares a estos, podrán permanecer abiertos en esta capital. Santiago y El Ferrol del Caudillo, hasta la 1,30 de la madrugada. Los restantes bares de menor categoría, que ordinariamente se dedican a expendir bebidas espirituosas al coqueo, y los restaurantes, cerrarán a las 24,30 horas. En las cabeceras de partido judicial se cerrarán estos establecimientos a las 24 horas, y en el resto de los pueblos de la provincia, a las 23,30».

Para los traficantes de ganado

La Agrupación de Abastos y Exportación de ganado pone en conocimiento de todos los que traficaban en ganado vacuno que a partir de esta fecha es dicha entidad la única a quien compete la exportación abasto de mataderos y fábricas de embutidos e Intendencia.

No se limita el cupo de compra. Los lugares de concentración serán la Coruña, El Ferrol del Caudillo y Santiago donde se hará cargo del ganado la Agrupación pagándolo al peso en vivo que arroje en la mañana del día siguiente a la entrega.

Se han hecho nuevos precios en consonancia con lo establecido por la Superioridad. La Agrupación ejercerá la vigilancia y el control de los acuerdos tomados.

Sanciones gubernativas

Por distintas faltas fueron sancionados con multas cuya cuantía se determina, las siguientes personas:

Con 500 pesetas a Manuel Pérez Rodríguez

Con 250 a Luis Díaz Rodríguez

y Antonio Couso González

Con 250 a José Cernadas y Manuel Martínez

Con 100 a Francisco Ordóñez

Becerra y Manuel Ameneiro Pérez

Con 50 a José Novo, José García Rodríguez, Sergio Morales Quintana, José Chuza Fernández, Eladio Ronquete Blanco, Eusebio Remonde García, Carmen Gómez Lale, Amparo Casal Pérez, Antonia González Lamas, Antonio Feal Cardelle, Filomena Díaz Rodríguez, Ramón Vilarino Constantino Taboada, José Fernández y Camilo Sendón Costal.

Con 45'30 pesetas, Consuelo García Rosales

Con 20, Gumersindo Seijo Picos, Antonio Abledo Píacer, Teresa Veiga Vázquez, Rosario Veiga Piñero, José Cabada Martínez Antonio, Medin Seijido, Ramiro Medal, Aprora García Rodríguez, Manuel Castañón Blanco, Encarnación Lesta Núñez José Calvo Barcia, Angel López

ÚLTIMAS IMPRESIONES DE LA ACTUAL BATALLA

París.—Crónica de la Agencia Havas:

«Los alemanes han realizado hoy un enorme esfuerzo, solamente comparable al que efectuaron al comienzo de la batalla del Mosa. El general Weygand estimaba esta tarde en más de dos mil, el número de carros que el Estado alemán ha lanzado a la batalla. A pesar del enorme material y gruesos efectivos de apoyo, todo el centro del dispositivo francés se mantiene en su conjunto. No se señala más que una ligera progresión alemana en las dos alas de la zona de combate, a la izquierda sobre el bajo Somme y a la derecha, sobre Ailette, donde, gracias a las muy numerosas fuerzas de Infantería alemana han podido marcar una ligera progresión, que puede evaluarse en unos 12 kilómetros solamente. Por lo demás, los puntos de apoyo, erizados de armas antitanques se sostienen sólidamente.

Al finalizar la segunda jornada de la batalla, varios, cientos de carros han sido destruidos, algunos de ellos atacados por la aviación en vuelos rasantes. La aviación francesa intervino directamente en los combates y en los bombardeos de las retaguardias, próximas y lejanas, de Alemania.»

Berlín.—Crónica de la DNB:

«El ala derecha del Ejército occidental alemán que en el Norte de Francia ha entrado en acción desde la mañana de ayer, contra el Ejército francés, ha forzado la línea Weygand en varios puntos. El ataque ha sido dirigido hacia el Sur, especialmente en la región Amiens Peronne. En el litoral, el enemigo ha sido rechazado y perseguido a marchas forzadas a través de las posiciones de la Champagne, sólidamente fortificadas y dotadas de artillería. La resistencia opuesta por los franceses ha impedido ante el empuje del ala derecha alemana. Los contingentes franceses, en retirada, han abandonado un botín considerable. De nuevo ha intervenido la aviación en los combates de tierra con el mayor éxito, abriendo caminos a la Infantería y rompiendo la resistencia de los nudos de ametralladoras y de los carros de asalto enemigos. Fué ayudada por la Deca, que protegió eficazmente el espacio aéreo del frente alemán, como lo prueba la cifra de aviones enemigos derribados. El éxito de nuestras fuerzas aéreas en sus ataques contra los aeródromos del centro de Francia ha sido decisivo para obtener la superioridad desde el comienzo de esta gran batalla en el espacio aéreo de Francia. Es un hecho idéntico al de Flandes: Cherburgo, centro de aprovisionamiento sólidamente defendido, ha sido atacado con éxito, de forma que no volverá a desempeñar su importante papel de puerto de abastecimientos. La misma eficacia han tenido los bombardeos efectuados sobre numerosos aeródromos en el sector Sureste y Este de Inglaterra. Numerosos talleres y hangares han sido incendiados. En el comunicado alemán se señala que los cazas alemanes han derribado durante la noche algunos aparatos de bombardeo enemigos que atacaron el interior del territorio alemán.»

Programas de la Emisora Unión Radio Galicia E. A. J. 4.—Emisora de Santiago de Compostela.—201, 1 m. 1499 Kc.

Sábado, 8 de junio de 1940, (hora de 14 a 15'30).

14: Apertura de la estación, Música variada. La entrá la Murtá, Giner; Ideal, Tosti; Canción india, Rimsky-Korsakow; La bella molinera (Schubert). Danzas húngaras n. 2 y 5 (Brahms); Zcardas, Hubay.

14:30: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14:40: Información local y regional. Boletín universitario.

López, Feliciano Españadero Sanz, Carmen Gabán Balseiro, María Rodríguez Noya y Divina Rivas Comesaña.

Con 10 pesetas, José Martínez. Por no satisfacer las cuotas del «Plato Único», don Antonio Montero Ardá y don Constantino Pajón, 150; don Fernando de la Fuente, 75; y don Serafin de la Fuente, 25.

En ninguna oficina debe faltar el BLOK económico; Papelería "LA COMERCIAL", Rúa Nueva, 1

Principal

LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS

GRANDIOSO ESTRENO de la superproducción 1940, HABLA EN ESPAÑOL, verdadera joya del moderno cine americano

HUERFANOS DEL DESTINO

Film de matices tiernos y delicados; técnica vigorosa y humano interés; humorismo y sentimiento, amor y comicidad.

Apta para menores de 14 años.

MAÑANA SÁBADO DE GALA

Delegación de Abastos de Santiago

TARJETAS DE RACIONADO

Hoy viernes se procederá a la entrega de las tarjetas que no hayan sido recogidas en días anteriores. Se efectuará en el lugar y horas anunciadas.

Interesa a todos el aprestarse a la recogida de los suplementos en evitación de perjuicios, toda vez que mañana sábado se efectuará reparto de aceite al público en los establecimientos que se indicará y a base de medio litro por persona.

AVISO IMPORTANTE

Los Sres. Alcaldes de la Zona 2.ª, como Delegados locales de Abastecimientos deberán proceder con toda urgencia a retirar los artículos de racionado que tienen asignados para los respectivos Ayuntamientos, advirtiéndoles que transcurrido el plazo de diez días a partir de esta fecha, sin que se hayan hecho cargo de los vales colectivos, se entiende renuncian al cupo.

Santiago, 7 de junio de 1940.

El retorno de Raffles en Capitol

Raffles el audaz aventurero que roba diamantes y corazones se halla de nuevo entre nosotros, pero esta vez su retorno es solamente en la maravillosa producción Columbia que mañana se estrena en nuestro primer Coliseo.

Cuando al magnífico director Roy William Neil, le hizo Columbia el encargo de dirigir «El retorno de Raffles», se negó rotundamente, puesto que a su parecer ningún actor de los que la mencionada marca tenía disponibles era capaz de llevar a la pantalla con toda fidelidad el personaje central de esta película.

Para que Melvyn Douglas, que fue el elegido por Roy William para el papel de Raffles, pudiera interpretarlo fué necesario suspender tres producciones en que este interpretaba el personaje principal.

Con Melvyn Douglas cooperan en esta magna superproducción hablada en español, la bellísima Tala Birell, Gail Patrick y Henry Mollison.

En suma, «El retorno de Raffles», es una prueba más del espíritu de superación que informa a la Empresa de Capitol, que mañana sábado

con este super-estreno 1940, nos dá una prueba más de su exquisito alarde de programación.

NOTICIAS

Esta tarde salieron para Zaragoza los peregrinos compostelanos. En el coche de la Alcaldía bajaron a la estación los ediles señores Bescansa, Pino y Villarronga y el secretario señor Rey Gacio.

A las dos y veinte llegó el Arzobispo, doctor Muniz de Pablos, y el alcalde accidental señor Zelada, siendo recibidos con aplausos. La música interpretó el pasodoble «Santiago». A las tres y dos minutos arrancó el tren extraordinario, compuesto de diez unidades, ejecutando la Banda la muñeira «Recordos», sucediéndose los vivas a Santiago y a Zaragoza.

Como peregrinos iban en el convoy los concejales señores Mosquera Cimadevila y Rey Gallardo. Mañana, a las ocho, se les unirá en Burgos el alcalde, marqués de Figueroa, y en Zaragoza los ediles don Víctor González y don Ángel Fernández. Al salir el tren se dispararon algunas bombas.

—Victima de penosa enfermedad, sufrida con toda resignación cristiana, falleció en esta ciudad, don José Brea Troncoso, muy querido de sus amigos y de cuantos lo trataban.

Descanse en paz, y a su esposa, padres, madre política doña Juana Iglesias y demás familiares acompañamos en el sentimiento.

—Interésase la comparecencia en el Negociado de Quintas, de los individuos cuyos nombres van a continuación:

José Fuiaacain e Izarralde, e Ignacio Gorostiaga, de Bilbao; Ricardo Gómez Couto, Manuel Leis, Manuel García Cimadevila, José López Membriela, Manuel Varela Matos, Manuel Mourullo Ferreiro, Ramiro Lamas, Manuel Verdulias Pardo, Maximino Varela Buján, José Martínez Blanco, Manuel Fondo Iglesias, Santiago Caeiro Quintáns y Juan Martínez Nouche.

—Con el esplendor que siempre revisten las funciones en la iglesia conventual de San Francisco de esta ciudad, viene celebrándose estos días la novena al glorioso San Antonio, asistiendo numerosa concurrencia.

Las pláticas están a cargo del joven y virtuoso franciscano Padre Telesforo Hernández González que con su sabia doctrina y con esa elocuencia que llega al fondo del alma conduce al auditorio al camino recto y le coloca en los brazos de Dios.

El altar del Taumaturgo luce una hermosa combinación de bujías eléctricas de variados colores y tamaños, así como magníficos jarrones con lirios y azucenas, presentando un cuadro de gran

PRINCIPAL Lunes 10

EL MAXIMO SUCESO TEATRAL DEL AÑO PRESENTACION DE

ENRIQUE BORRAS

LA FIGURA SEÑERA DE LA ESCENA ESPAÑOLA

Con 'EL CARDENAL'

belleza que confirma el exquisito gusto del dignísimo Sacristán Mayor, Fray Francisco Guerra Puente.

—Mañana sábado, día 8 se procederá al pago del Subsidio a los Excombatientes, y los días 10 y 11 a los beneficiarios de Combatientes.

Para efectuar el cobro se hace indispensable que los Excombatientes presenten certificado de licenciamiento y los beneficiarios de Combatientes, certificado de estancia en filas correspondiente al mes de mayo.

—Extinguió su vida en la calle de las Huertas Benigno Rodríguez Pomar, de 76 años, viudo.

—De tres años murió en el lugar de Puente Pedriña, Antonio Miranes Pereiro.

—Interinamente fueron nombrados los siguientes maestros:

Don Julio Rodríguez Gironés, para la escuela de Valladolid (Outes); don Manuel González Miranda, para la de Castro-Elviña (Coruña); don Pablo Rey Martínez, para la de Mariñán (Bergondo); don Benito de Lucas y de Isla, para la de La Graña (Ferrol del Caudillo); doña Mercedes Vázquez Cao, para la del Freixo (Puentes).

—Cesó en el cargo de inspector extraordinario para Italia y los Balcanes, don José Antonio Giménez Arnau.

Se nombra para sustituirle a don Agustín Foxá Torroba.

—Comunican de Vide (Baños de Molgas) que en el río Arnoya ha sido hallado el cadáver de Cristóbal Cristóbal, soltero, vecino del mencionado pueblo.

—Encuétrase muy mejorado de la dolencia que le obligó a permanecer en el lecho durante varios meses, nuestro buen amigo el inteligente procurador de Tribunales, don Domingo García Romero.

Lo celebramos.

—Se ruega a los camaradas afectos a la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, asistan a las funerales que mañana a las doce y media de la mañana se celebrarán en la iglesia de la Enseñanza por el eterno descanso del camarada, José Paríña Candán, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a la una y media.

—La nueva zona de Inspección de primera enseñanza Santiago-Negreira, comprende:

Dichos partidos menos Vedra, Boquejón, Brión y Ames. Se agrega el Municipio del Pino. La zona masculina servida por don Ramón Vázquez y la femenina por doña Carmen Sixto.

—Al libro de nacimientos del Registro civil fueron pasados hoy los nombres de José María Calvo Iglesias, Antonio Zás Botana, Luisa Díaz de Castro Sánchez, Miguel Llamas Chorén, Elena Teresa Rodríguez Domínguez y Luis Herminio Rey Aradas.

—La recaudación de arbitrios municipales en esta ciudad ascendió ayer a 5 259 95 pesetas.

—En la capilla del Pilar del Campo de la Estrella contrajeron matrimonio Constantino Abelen da Catoira con Segunda Farfía Querentes.

—Doña Mercedes Santos Martín debe pasar por el Negociado de Exhortos del Ayuntamiento.

El debut de Borrás será el próximo lunes

El próximo lunes, día 10, hará su presentación en el escenario del Teatro Principal, el genial e inspirado actor gloria de la escena española, Enrique Borrás, ventajosamente conocido y aplaudido de nuestro público que recuerda aun con entusiasmo sus actuaciones apoteósicas.

La obra elegida para debut de tan insigne artista y de la magnífica Compañía que le secunda en su admirable labor es «El Cardenal», considerada como una de las más afortunadas creaciones del célebre cómico español.

Un bello episodio de la vida del Renacimiento italiano, con sus fuertes intrigas y gigantescas pasiones, sirvió al famoso dramaturgo inglés Parker para construir el bello e intenso drama cuya figura central «El Cardenal» Juan de Médicis es incorporada y caracterizada por Borrás con su habitual maestría.

Es enorme el interés que hay por conocer al más preclaro actor de España en una de sus más felices interpretaciones.

ULTIMAS NOTICIAS

París.—El Comunicado de guerra facilitado esta mañana por el alto mando del ejército francés dice que después de una calma relativa durante la pasada noche, la batalla se reanuda esta mañana en las mismas condiciones que ayer.

—Londres.—El almirantazgo inglés ha publicado una nota en la que se hace público que ningún buque mercante deberá acercarse a tres millas de las costas británicas desde la puesta del sol.

Los que contravengan esta orden serán bombardeados sin previo aviso.

Capitol

Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 GRANDIOSO ESTRENO 1940 En Español

¡La película esperada por todos!

EL RETORNO DE RAFFLES

El aventurero audaz que roba diamantes, besos y corazones de mujer!

Soberana interpretación de Melvyn Douglas, Tala Birell, Gail Patrick

¡Un film de gratas emociones!

por la marina de guerra y la artillería de costa.

—Berlín.—Las operaciones al Sur del Somme continúan metódicamente y con éxito.

La línea de Lille ha sido rota en todo su frente.

Las unidades costeras lograron destruir a un submarino enemigo en la costa francesa.

La aviación intervino eficazmente, derribando 37 aparatos enemigos, 27 de ellos lo fueron en lucha con los nuestros y los 10 restantes alcanzados por nuestras defensas antiáreas.

Nueve de nuestros aparatos no han regresado a sus bases.

—Londres.—La aviación alemana hizo incursiones sobre territorio inglés bombardeando varios condados de la costa del Canal. Los daños causados son de escasa importancia.

—París.—Esta mañana cruzaron la frontera francesa con dirección a París 200 aparatos alemanes.

Inmediatamente se dió la señal de alarma.

Se sabe que los aviones arrojaron bombas sobre la capital francesa, pero se desconocen los efectos que estos causaron.

—Londres.—El Gobierno, en previsión de que llegue a faltar la harina, ha ordenado que se cueza pan cada dos días solamente.

—Estocolmo.—Un paracaidista y tres soldados alemanes han sido detenidos en territorio sueco y próximos a la frontera.

—Londres.—Su Majestad británica, acompañada del Estado Mayor, visitó esta mañana las posiciones de defensa regresando inmediatamente a Londres.

LA SEÑORA Doña Carmen Rey Ramos Que falleció el día 7 de junio de 1940 a los 68 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolada hermana María; sus sobrinos Baldomero, Fernando, Marina, Maruja, Laura, José Luis y su sobrina política Laura Vázquez SUPPLICAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al Funeral de Entierro que tendrá lugar mañana, día 8, a las nueve, en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella), y a la conducción del cadáver a las tres de la tarde al Cementerio de Santo Domingo; por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: Franco, 48—2.º FUNERARIA "SANTA LUCIA"

D. O. M. Rogad a Dios en caridad por el alma de D. José Brea Troncoso Que falleció en la madrugada de hoy, después de recibir los auxilios espirituales D. E. P. Su desconsolada esposa doña Pastora Estévez Iglesias; sus padres don Mariano Brea y doña Flora Troncoso; hermanos Matilde, Alejandro y Santiago; madre política doña Juana Iglesias Iglesias, del comercio de esta plaza, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, y demás familia RUEGAN a todas las personas piadosas y de su amistad, encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio de Boisaca, acto que tendrá lugar mañana sábado a las seis y media de la tarde. Igual súplica hacen para el funeral de entierro que por su descanso se verificará el lunes día 10 a las diez horas en la iglesia parroquial de San Fructuoso; favores por los cuales anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Corraliños 6 (Campo de Santa Isabel). Santiago, 7 de junio de 1940.

QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA DOLORES LÓPEZ VALENZUELA Que falleció el día 19 de marzo de 1935 D. E. P. Su director espiritual, testamentarios y parientes Ruegan a sus amistades y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones, y se dignen asistir al Acto Fúnebre que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado, a las doce, en la iglesia parroquial de Santa María Salomé, por lo que anticipan las más expresivas gracias. Santiago, 7 de junio de 1940.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ILDEFONSO GALLEGO GARCIA FARMACEUTICO Que falleció el día 8 de junio de 1939 D. E. P. El acto fúnebre que se celebrará mañana día 8 a las once en la Iglesia Conventual de San Francisco, todas las misas que se digan ese día en dicha iglesia, en la Capilla General de Animas y en la Iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín), el novenario que empezará dicho día en la parroquia de San Félix a las ocho y media y las misas gregorianas que se vienen celebrando en San Francisco a las siete y media y los domingos a las diez en el Altar del Sagrado Corazón, serán aplicados por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia agradecerán la asistencia a dichos actos. Santiago, 7 de junio de 1940.

PRIMER ANIVERSARIO DE M.ª del Pilar Sieyro Nieto de Villarino FALLECIÓ EN FERNANDO PÓO EL 31 DE MAYO DE 1939 D. E. P. El Acto Fúnebre que mañana sábado, día 8, se celebre en la iglesia parroquial de Santa María Salomé, será aplicado por el eterno descanso de su alma. Su viudo Ramón Villarino Ulloa; hijo Ramón-María; padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia Suplican a sus amistades y personas piadosas la asistencia a dicho acto; por cuyo favor anticipan gracias. Santiago, 7 de junio de 1940.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE MERCEDES ANDE GARCIA VIUDA DE ALBELA Que falleció en Vigo el día 1.º de junio de 1938, a los 75 años de edad Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición de S. S. D. E. P. SUS HIJOS ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan al Acto Fúnebre que por su eterno descanso se celebrará mañana día 8, en la Capilla General de las Animas, a las diez de la mañana. Igualmente serán aplicadas por su alma las Misas que el día 8 se digan en la parroquia de Paradelá, así como las que el día 9 se digan en San Miguel de Saradón (Ulla). Santiago, 7 de junio de 1940. Los Excmos. y Revdmos. Sres. Arzobispos de Santiago y Valladolid y Obispos de Tuy, Orense y Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.